

## Секция «Журналистика»

**Общественное мнение России о роли СМИ в освещении Чеченского конфликта**

**Карастелёв Вячеслав Дмитриевич**

*Аспирант*

*Северо-кавказский федеральный университет, факультет истории, философии и искусства, Ставрополь, Россия*

*E-mail: snutmsnun2@mail.ru*

После решения о прекращении существования Советского Союза, приятого президентами РСФСР, Украины и Белоруссии Б.Н. Ельциным, Л.М. Кравчуком и С.С. Шушкевичем [5], многие бывшие республики СССР, приняли решение о независимости. Данного процесса основывался на международном праве наций на самоопределение [6], и был принят как факт. Чеченская республика также решила воспользоваться этим правом, невзирая на то, что она не отвечала необходимым критериям для создания собственной государственности. Отказ Российской Федерации предоставить Чеченской Республике суверенитет послужил основанием для президента Чечни Д. Дудаева начать вооруженный конфликт против России. В связи с чем, 11 декабря 1994 г. президент РФ Б.Н. Ельцин издал указ: «О мерах по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики и в зоне осетино-ингушского конфликта для восстановления конституционного порядка» [8], федеральные войска были введены в Чечню, начался Чеченский конфликт.

Одними из первых, кто вступил на землю самопровозглашенной республики Ичкерия, стали российские журналисты, которые стали «глазами и ушами», а зачастую, и голосом российского общества, освещая хронику боевых действий. Роль представителей СМИ в данном конфликте не сводилась лишь к передаче информации, журналистские статьи и репортажи являлись основополагающим фактором в формировании общественного мнения, которое явно было неоднозначным. В Постановлении Правительства Российской Федерации: «Об обеспечении государственной безопасности и территориальной целостности Российской Федерации, законности, прав и свобод граждан, разоружения незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики и прилегающих к ней регионов Северного Кавказа» (09.12.1994 г.) говорилось: «Временному информационному центру при Роскомпечати осуществлять аккредитацию журналистов, работающих в зоне вооруженного конфликта, обеспечить объективное освещение событий в Чеченской Республике, своевременно предоставлять российским и зарубежным средствам массовой информации достоверную информацию из зоны вооруженного конфликта. Немедленно лишать аккредитации журналистов, работающих в зоне вооруженного конфликта, за передачу непроверенной информации, пропаганду национальной и религиозной неприязни» [7]. Общественное мнение, формирующееся непосредственно при участии российских СМИ, почти сразу после начала конфликта в Чечне, разделилось на два больших лагеря: противники конфликта и сторонники войны до полной победы. Не было однозначного мнения и по отношению к представителям НВФ. Так весьма специфичны в своих оценках были правозащитник Ковалев, журналистка Графова из "Литературной газеты". Их публикации и выступления вызывали острую полемику в российском обществе. Собственное мнение имел

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

и журналист «Новой газеты» Юрий Щекочихин. Он неоднократно посещал боевые действия, о чем, впоследствии, написал книгу «Забытая Чечня. Страницы из военных блокнотов» [4,102].

Часть российского общества, не без участия представителей СМИ, обвиняли российскую армию. Публицист и автор одной из первых книг о Чеченском конфликте, А. Кольев писал: «В обстановке предательства «верхов», в обстановке тотальной лжи в СМИ только действия военных, стремительно сносящих оборонительные позиции боевиков и ведущих переговоры при условии безоговорочной сдачи оружия, давали в Чеченской войне результаты, необходимые стране» [3,139]. Другой публицист Н.Н. Гродненский обвинял представителей СМИ в беспрецедентном давлении на армию [2,221]. Еще одним подтверждением необъективности СМИ послужили репортажи против генерала Л. Рохлина [1,97,99] прежде, судя по его боевым заслугам показываемого российскими журналистами в образе героя [1,14].

Не смотря на обвинения представителей СМИ в необъективности, предательстве, дезинформации, нельзя не отметить тот факт, что многие журналисты, вместе с солдатами, участвовали в боевых действиях, без должной подготовки и оружия. Многие из них, как например журналист А. Антипов [1,8], принимали участие в боевых операциях, чтобы еще более достоверно донести информацию до читателей. Именно журналисты брали интервью у чеченских боевиков, зачастую рискуя своей жизнью, фиксируя на фото и видео камеры то, как относились к русским пленным солдатам и офицерам.

\*\*\*

Таким образом, российские СМИ в ходе Чеченского конфликта способствовали формированию альтернативных мнений в российском обществе о конфликте в Чечне и одновременно обеспечивали исследователей информацией, необходимой для изучения ситуации на территории Чечни в 1994-1996 гг. Большое значение также имела деятельность журналистов в сборе информации у непосредственных участников боевых действий, как с одной, так и с другой стороны, что способствовало формированию более целостной картины происходящего с учетом мнения обеих сторон. Тем самым, представители российских СМИ играли ключевую роль в умиротворении враждующих сторон и формировании информационной базы, являющейся подспорьем при изучении Чеченского конфликта.

## **Литература**

1. 1. Антипов А.В. Лев Рохлин: Жизнь и смерть генерала. М.: ЗАО Издательство «Эксмо». 1998.
2. 2. Гродненский Н.Н. Первая чеченская. Вторая чеченская. Минск: Букмастер. 2012.
3. 3. Савельев (Кольев) А.Н. Чеченский капкан. М.: Библиотека Конгресса русских общин. 1997.
4. 4. Щекочихин Ю.П. Забытая Чечня. Страницы из военных блокнотов. М.: ООО «Агентство «КРПА «Олимп» . 2003.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

5. 5. [www.bibliotekar.ru/mihail-gorbachev/82.htm](http://www.bibliotekar.ru/mihail-gorbachev/82.htm) (Михаил Горбачев: история Советского Союза. Перестройка. Гласность).
6. 6. [www.assembly.coe.int /Mainf.asp?link/Adopted Text/ta11/ERES1832.htm](http://www.assembly.coe.int/Mainf.asp?link/Adopted+Text/ta11/ERES1832.htm) (Национальный суверенитет и государственность в современном международном праве: необходимые разъяснения).
7. 7. [www.lawmix.ru/pprf/46042](http://www.lawmix.ru/pprf/46042) (Постановление Правительства РФ от 09.12.1994 N 1360 (ред. от 06.10.2011) «Об обеспечении государственной безопасности и территориальной целостности Российской Федерации, законности, прав и свобод граждан, разоружения незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики и прилегающих к ней регионов Северного Кавказа»).
8. 8. [www.referent.ru/1/6524?l0](http://www.referent.ru/1/6524?l0) (Указ Президента РФ от 09.12.94 N 2166 «О мерах по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики и в зоне осетино-ингушского конфликта»).